Тема урока: Что такое светская этика
Цель урока: формирование у младших подростков представления о светской этике как науки 

Задачи урока: 

- раскрыть сущность понятий: этика, мораль, нравственность

- развивать готовность слушать собеседника, вести диалог, признавать возможность существования различных точек зрения и права каждого иметь свое мнение;
- развивать самостоятельность и личную ответственность за свои поступки на основе знания норм морального поведения 

Оборудование: компьютер, проектор, презентация, учебное пособие, электронное приложение к курсу.

Ход урока:
1. Орг. момент
2. Проверка домашнего задания 

Вопросы к учащимся:

- О чем шла речь на прошлом уроке?

- Что нового узнали для себя?

 Рассказы учащихся о Родине и великих людях своей страны. 

 - Почему мы с вами говорим именно об этих людях? (Они все оставили след в истории страны, они патриоты, высоконравственные люди, которые боролись со злом, несли людям добро…). Именно об этих качествах человеческой личности и их самовоспитании мы будем говорить на уроке.

Прослушайте притчу, и попробуйте сформулировать тему нашего урока.

3. Изучение нового материала
    Притча о доброте и вежливости 
Однажды к Учителю пришёл юноша и попросил разрешения заниматься у него.

— Зачем тебе это? — спросил мастер.

— Хочу стать сильным и непобедимым.

— Тогда стань им! Будь добр со всеми, вежлив и внимателен. Доброта и вежливость принесут тебе уважение других. Твой дух станет чистым и добрым, а значит, сильным. Внимательность поможет тебе замечать самые тончайшие изменения, это даст возможность избегать столкновений, а значит, выиграть поединок, не вступая в него. Если же ты научишься предотвращать столкновения, то станешь непобедимым.

— Почему?

— Потому что тебе не с кем будет сражаться.

Юноша ушёл, но через несколько лет вернулся к Учителю.

— Что тебе нужно? — спросил старый мастер.

— Я пришёл поинтересоваться Вашим здоровьем и узнать, не нужна ли Вам помощь…

И тогда Учитель взял его в ученики.

Беседа с учащимися.

- Почему учитель сказал, что ученик не сможет ни с кем сражаться? 
- Что значит быть вежливым? А вы вежливы?

- Что значит быть внимательным? Приведите пример из своей жизни.

- Почему доброта и вежливость принесут уважение?

- Почему внимательность поможет замечать изменения в человеке?

- Ты хочешь дружить с внимательным, добрым человеком? Почему?

- Захочешь ли ты ссориться с таким человеком? Почему? (высказывания учащихся)
- Является ли доброта, вежливость и внимательность положительными качествами человека? Почему?
- А ты, считаешь себя непобедимым?  

- Так все же, почему человек, обладающий такими качествами, не победим?

- Может потому, что его поведение является нравственным? 

- Знакомо ли вам это понятие? 
- Что вы о нем слышали?

- Что хотели бы узнать?

    Этика изучает мораль. Слово «мораль» возникло в древнем Риме и означает «привычки», «обычаи», «правила поведения». Всё это можно назвать словом НРАВ, от которого в русском языке произошло слово НРАВСТВЕННОСТЬ. 
Нравственность – свод принципов и норм поведения людей по отношению друг к другу и обществу. Запись в Книге мудрых мыслей. 

Есть такая наука, которая разъясняет нам, что есть «нравственное» в  поведении людей, а что «безнравственное». Эта наука получила название «Этика».
Этика – наука о поступках и отношениях между людьми с точки зрения представления о добре и зле. Одна из древнейших отраслей философии, наука о морали (нравственности). Запись в Книге мудрых мыслей.
Основателем этой науки был древнегреческий философ Аристотель (384 г. до н. э. — 332 г. до н. э.), который ввёл и сам термин в названия своих трудов. 

Известные выражения Аристотеля:

· В чём смысл жизни? Служить другим и делать добро.

· Ум заключается не только в знании, но и в умении прилагать знание на деле.  
· - Как вы понимаете эти изречения Аристотеля?
Вы должны знать, что различают этику религиозную и светскую. 

- Как вы думаете, в чем разница между этими понятиями? (Высказывания детей) Назовите светские профессии 
Но не забывайте, что тема нашего урока – светская этика. Запись в тетрадях понятия светская этика.

Педагог: Мы живем в мире, среди множества людей, и каждый день нам приходится принимать решения, совершать поступки и действия, которые важны не только для нас, но и для многих людей вокруг. 
Человек часто задумывается о правильности своих поступков и решений, о том, как он поступил в том или ином случае, не обидел ли кого и не причинил ли кому-то боль. Осознаём мы или нет, но каждый из нас придерживается правил нравственности  и этики.

Человеческое общество существует лишь благодаря тому, что оно подчиняется законам или правилам, которые признают все люди, и не допускает, чтобы каждый делал все по собственному желанию. 

Регулирует эти отношения в обществе – мораль. 
Мораль – совокупность норм и правил, принятых в обществе, регулирующих поступки человека. Запись в Книге мудрых мыслей
- А кто придумал эти нормы и правила? Знаете ли вы, где они прописаны? (Высказывания детей)

Эти нормы нигде не прописаны, всем известно, что такое добро и зло, и что такое справедливость. Зная это люди, определили для себя, что можно делать в обществе, а чего нельзя.

- Как вы думаете, к чему приводит нарушение норм и правил поведения? (Высказывания детей).

Нарушение правил приводит к несоблюдению моральных норм 

4. Физкультминутка-игра.

Теперь попробуем определить, как знаете вы правила вежливости. Для этого мы поиграем в игру «Вежливо – невежливо». Я называю ситуацию, а вы определяете вежливыми или нет были действия в ней. (вежливо – руки на парте, наклон головы в знак согласия; невежливо – руки вверх) 
· Поздороваться  при встрече …(вежливо)

· Толкнуть и не извиниться …(невежливо)

· Помочь подняться, поднять упавшую вещь …(вежливо)

· Перебивать старших…(невежливо)

· Уступить место пожилому человеку… (вежливо)

· Мешать на уроке своему соседу по парте …(невежливо)

5. Работа в группах: класс делится на 2 группы и выполняет задание.

1 группа изображает нравственный поступок.

2 группа – безнравственный поступок.
6. Закрепление материала.
Притча о гневе 
Жил-был юноша с плохим характером. Отец дал ему полный мешок гвоздей и сказал: «Забивай один гвоздь в ворота сада каждый раз, когда потеряешь терпение или поругаешься с кем-либо».

В первый день он забил  37 гвоздей в ворота сада. В последующие недели научился контролировать количество забитых гвоздей, уменьшая его изо дня в день : Понял, что проще контролировать себя,

Отец сказал юноше: « Вынимай один гвоздь из ворот каждый раз когда НЕ потеряешь терпения». 

Наконец, наступил тот день, когда юноша смог сказать отцу, что вытащил все гвозди. Отец подвел сына к садовым воротам: “ Сын, ты прекрасно себя вел, но посмотри, сколько дырок осталось на воротах! ”Никогда они уже не будут такими как раньше.

- Когда ты с кем-то ругаешься и говоришь ему неприятные вещи, ты оставляешь ему раны как те, что на воротах.

Задание:

- Какие наставления-задания давал отец сыну?

- Закончите предложение: «Мораль той притчи такова…»
- Какое из трёх наставлений отца кажется вам самым важным и почему?

- Какие из этих наставлений вы хотели бы научиться выполнять?
7.Задание на дом
Прочти учебник на странице 6-7. Обрати внимание на то, что изображено на рисунках в учебнике. Подумай и приведи примеры подобных ситуаций из жизни, как ты объяснишь членам семьи и друзьям суть понятия светская этика?
8. Рефлексия .Продолжи предложение:
 Мне на уроке было …

Я познакомился с новыми терминами и понятиями ….

Я узнал, что …

Теперь я знаю, что «светская» - это значит …
